

# 大雪封山无法接送，“雪宝”警车上诞生

## 慈利和永顺两名孕妇临产遇大雪，众人接力，两个故事都很暖心

凌晨，外面大雪封山，道路积雪结冰，交通受阻。家中，临产孕妇羊水破裂，家人心急如焚。接到求救后，县、乡、村三级分头行动，民辅警迅速出动，众人接力救援，最终两名“冰雪宝宝”顺利诞生……这两天，湖南迎来冰雪冰冻天气，2月4日和5日，张家界市慈利县和湘西土家族苗族自治州永顺县的这两个故事，却很暖心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐 王智芳  
通讯员 丁利霞 龙志涛 陈艳 吴奇锦 王晶

### 新春走基层



扫码看视频

杨智强在工作中。  
通讯员 供图

#### 【慈利县】众人接力救援，产妇母子平安

2月4日凌晨4时，张家界市慈利县南山坪乡盐市村一名36周+的孕妇突然羊水破裂，情况十分危急。而此时，因持续低温雨雪冰冻，高寒山区的盐市村已积雪严重，车辆根本无法通行。

无助之下，孕妇朱发翠的家属发出紧急求救。接到求救电话后，县、乡、村三级迅速分头行动，开展接力救援。众人接力，用担架抬着孕妇徒步近4个小时，将孕妇护送到乡卫生院，然后乘车转运县城。6个多小时后，载着县妇幼保健院医护人员的消防应急救援车与孕妇乘坐的车会合。

下午2时30分，孕妇顺利转诊到县妇幼保健院实施分娩手术，下午4时59分手术成功，母子平安。

“感动之情无法用语言表达，真的非常感谢这些帮助我们的人。”事后，产妇的姐姐朱碧华说。

#### 【永顺县】警车里，“雪警”小宝平安降生

2月5日凌晨，湘西土家族苗族自治州永顺县，警车外银装素裹，寒冷刺骨，警车里温暖如春，温情如斯。一名婴儿在警车里平安诞生，民警们亲昵地唤其“雪警”小宝。

“我们是凌晨4时接到求助电话的，孕妇因大雪封山无法前往医院分娩。”永顺县公安局永茂派出所民警告诉记者，接到居民李秋某丈夫报警求助，对方称其妻子孕期待产期间，羊水破裂溢出，急需送往医院进行分娩。

接到求助电话，民辅警迅速驱车送李秋某前往张家界市医院。车辆行驶至永茂镇卓福村铺子岗上坡路段时，孕妇有生产迹象。随后，李秋某成功在警车内诞下一女婴。

“为了确保母女平安，我们选择立即调转车辆，就近将他们送往永茂镇医院。”凌晨5时许，民辅警与当地政府成功将李秋某母女送至永茂镇医院进行产后治疗和护理。

#### 他们不分昼夜，每2小时观测一次冰情 电力观冰员的一天：每次巡视，都能体验到“冻透的感觉”

头戴安全帽，身背工具包，脚套冰爪鞋……2月5日凌晨2时许，益阳市碧云峰电力观冰哨所，国网湖南超高压输电公司青年班长杨智强和搭档穿戴好装备，准备好工具，开始了当日的观冰巡视。湖南主网线路500千伏复安II线042号铁塔就屹立在碧云峰顶。由于处在山顶风口位置，复安II线每年覆冰都较为严重。为了能够第一时间观测线路覆冰情况，杨智强和搭档赶在新一轮寒潮来袭之前，进驻观冰哨所，并在这里度过了小年夜。

寒夜笼罩下的巡线路显得格外骇人，寒风肆虐，山路崎岖且陡峭，结冰的泥泞小路十分湿滑，一不小心就会摔跤。每次巡视，杨智强和搭档都要相互搀扶，小心翼翼。虽然直线距离不到1公里，但两人路上还是用了近1个小时。

杨智强介绍，输电线路防冻融冰值守监测，

根据冰冻等级，要及时采取线路融冰等应急处置。

凌晨3时许，待确认线路及设备本体无异样后，杨智强和搭档在完成一轮观测后往回走。

回到哨所，两人衣服已经浸湿变硬，轻轻一碰就有冰渣掉落。“一定要及时拍掉，尽快烤上火，确保衣物是保暖的。”杨智强对搭档说，抓紧休息，为下一轮冰情监测积蓄体力，“冰爪就不取了，穿戴冰爪需要时间，索性就一直戴着。”

上山、观测、记录、汇报、监测融冰情况、下山，这样的工作从最开始的4小时一次，因严寒加剧需要2小时一次。而从哨所到042号铁塔，一个来回，需要1个半小时，这意味着作业人员回到哨所间隔休息时间不到半小时。“每次巡视，都能体验到冻透的感觉。”杨智强说。■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉 通讯员 刘辉军 唐娟

#### 连续十八载除夕坚守，她把收费岗亭当成家

2月5日9时，刚刚解除交通管制的湖南高速松雅湖收费站又恢复了忙碌。随着农历新年的临近，归乡客流车流愈发增多。在收费站现场值守的收费员齐月玲与同事们开始了忙碌。今年除夕，将是齐月玲连续第18次在岗值守。

1月30日，长沙下起大雨。记者来到了湖南高速集团长沙分公司松雅湖收费站，齐月玲正在高速入口处疏导交通拥堵情况。“雨天路滑，请慢点开……”每一辆从她身边经过的车辆，她都会扯着嗓子喊道。

疏导工作结束，她休息片刻，流利的长沙话脱口而出，“听，我的长沙话是不是已经很地道了？”她告诉记者，自己其实是一个地道的北方人，大学至今，已经在长沙生活了近25年。2005年进入湖南高速公路工作，齐月玲就与小岗亭结下不解之缘，这一干就是18年。对她而言，多年来温馨回忆与奋斗的故事都与它有关。

作为站里的老大姐，齐月玲连续18年在岗

值守春节，未回家过年。“这么多年的春节，都没有陪在父母身边尽孝，对他们有所亏欠。”在收费岗亭内，她打开手机，展示起一则视频，“这是我去年与父母的视频连线，他们老了许多，我心里时常难过。”坐在岗亭的工作位上，43岁的齐月玲流泪了。她说，年纪越大越想家，“希望以后能多抽些时间常回家。”

高速公路收费员的工作规范，微笑服务是基本要求。而一声声“一路平安”的背后，也藏着齐月玲的不少辛酸。

齐月玲的家庭情况一般。“前些年，爱人患上了癌症，之后的日子都需要我来照料。”齐月玲说，除了需要照顾丈夫，还有一对儿女，都在上学。有一次，孩子高烧不退，父亲在长沙做手术，老公还需要照顾。“崩溃就在一瞬间。”她哽咽道。

十八个春秋，她见证了高速公路的发展与变革。面对新的挑战，齐月玲每每都能迎难而上，不仅在细节上做到极致，更始终保持亲切和耐心。

■文/视频 三湘都市报全媒体  
见习记者 李致远  
通讯员 张向航



2月4日，张家界市慈利县众人接力救援产妇，母子平安。  
慈利县融媒体中心 供图



扫码看视频



扫码看视频